

О чём говорят находки?

► 15 августа в Белгороде стартовал цикл городских лекций на набережной реки Везёлки. Первую из них посвятили истории и археологии.

Белгородчина как контактная зона

Куратором проекта выступил эксперт по строительству, главный инженер ООО «Ленгипрогор», член Совета некоммерческого партнёрства «Национальная гильдия строителей» Юрий Перельгин. Он рассказал журналистам, что идеяным вдохновителем проведения таких встреч является губернатор Вячеслав Гладков. Формат городских лекций очень популярен и востребован в крупных городах России, например, в Казани. Если он приживётся в Белгороде, такие встречи будут проводить и в будущем. Пока запланированы лекции на три темы: «История и археология», «Городская экономика» и «Умное озеленение». Лекции будут читать местные эксперты, а в дальнейшем к участию в проекте планируют привлекать и специалистов федерального уровня.

- Подобные мероприятия прививают жителям вкус к участию в изменении облика города. Он начинает преображаться на радость нам. Мы ожидаем, что городские проекты начнут обсуждать не только на обывательском, но и на профессиональном уровне, не только в конфликтном, но и в созидательном ключе. Это улучшает атмосферу реализации проектов и развития города. А в Белгороде есть чем заниматься, - отметил Юрий Александрович.

Первым с лекцией выступил кандидат исторических наук, доцент кафедры российской истории и документоведения, начальник Раннесредневековой археологической экспедиции НИУ «БелГУ» Владимир Сарапулкин.

- Уникальность археологии Белгородской области обусловлена прежде всего географическим расположением и ландшафтом. На протяжении веков наш регион находился в пограничной, контактной зоне, между степным и лесостепным мирами Восточной Европы. В первую очередь Белгородчина интересна как место, в котором соприкасались различные археологические культуры. Их происхождение, симбиоз и замещение одной культуры другой - эти процессы на нашей территории проходили особенно плотно, - отметил Владимир Александрович.

Эксперт рассказал, что представляла собой Белгородчина от палеолита до Нового времени, кто внёс наиболее значимый вклад в её археологическое исследование и какие артефакты можно найти на

территории региона. Своё повествование он сопровождал презентацией, которую демонстрировал на большом экране на противоположном берегу реки. Некоторые иллюстрации оказались знакомы большинству слушателей по школьным учебникам истории. На них лектор обратил особое внимание, аргументированно раскритиковав за несоответствие современному научным представлениям.

Культура за культурой

Многочисленным горожанам, удобно расположившимся в тени деревьев на берегу реки, было интересно услышать, что на территории современной Белгородской области, в отличие от других регионов, не было плавной смены или ассимиляции культур. Начав перемещаться по этим землям около 5000 лет назад, кочевники и скотоводы каждый раз引进или новые культуры, которые не смешивались, не наславливались, а практически полностью сменяли одна другую.

Белгородцы узнали, что первые раскопки начали проводить ещё до революции на территории Валуйского района, а самой древней находкой в области считается кремнёвое рубило эпохи среднего палеолита, обнаружено в 1921 году археологом Сергеем Замятним. Последнее подтверждает, что наша территория была заселена неандертальцами. Правда, ни одна палеолитическая стоянка с культурным слоем археологами до сих пор не найдена. А вот какому-то средневековому шаману, откопанному исследователями, повезло больше: в составе различных странных предметов, сопровождавших его в погребении, были пластины с палеолитической стоянки, с помощью которых он, очевидно, лечил людей.

- Впрочем, лечил не слишком успешно, раз был похоронен без головы, - с улыбкой отметил эксперт.

Владимир Сарапулкин рассказал, что представляют собой курганы - «пирамиды из земли». Он развеял миф о том, что большинство из них принадлежали скифам, и предостерёг слушателей от попыток добыть из них «скифское золото», с которыми так часто сталкиваются археологи.

- То, что можно было украсть, украла до вас. Здесь можно найти только керамические сосуды эпохи бронзы, - пояснил лектор. - Все скифские курганы были разграблены в древности. Велика вероят-



ность, что делали это те же самые люди, которые помещали туда ценности при захоронении.

Узнали слушатели и о городищах, характерных для эпохи раннего железа, из которых более других известно Дмитриевское в Шебекинском районе. К этому периоду относятся самые интересные памятники на территории области - как раз-таки скифские погребения в долине реки Потудань на северо-востоке региона, принадлежащие, судя по искусно изготовленным золотым, серебряным и другим металлическим предметам, представителям высшего сословия.

Первые каменные и кирпичные постройки на Белгородчине относятся к раннему Средневековью. В этот период наша территория частично входила в состав Хазарского каганата. Самый ранний из выявленных памятников - Красное городище у одноимённого села Волоконовского района. Городища также есть в Алексеевке и Колтуновке. Характеризуя находки данного периода, археолог рассказал о бычьем ребре с надписью из трёх рунических букв с хутора Шпингарёв. То, что находка сделана на окраине каганата, а надпись нацарапана на обычном орудии труда, говорит о широком распространении письменности в государстве.

Городская археология

Первым городом на территории нашего края, если судить по размерам, мощности культурного слоя и характеру находок, можно считать Крапивенское городище в Шебекинском районе. Недалеко от него энтузиастом археологии белгородцем Дмитрием Чурсиным было обнаружено золотоордынское селище. Это абсолютно непредвиденная находка, единственный в своём роде объект на ближайшие 500 километров, который ждёт своего исследователя.

Ещё один интересный факт: в эпоху Нового времени белгородцы научились курить глиняные трубы - большое количество таковых найдено при раскопках городских слоёв. По данным археологов, в Белгороде их начали использовать во второй половине XVIII и резко закончили в начале XIX веков.

Горожанам было особенно интересно услышать о находках на территории областного центра. Например, в районе Зелёной поляны при прокладке газопровода обнаружили скопление неолитической керамики, в районе автовокзала - серебряные римские динарии, а в районе улицы Победы - непонятно как попавшие туда

серебряные монеты мексиканского колониального чекана начала XIX века.

Слушатели лекции узнали, что в трёх местах по городу есть остатки Белгородской крепости. Первая крепость - в районе современного авторынка - изучалась в послевоенные годы, но была уничтожена хозяйственной деятельностью мелового комбината. Вторая - под частными владениями - недоступна для исследования. Третья - на территории будущего «Белого квартала», где сейчас ведут раскопки.

- Пока мы не можем говорить о результатах этих работ, они только идут, находки в обработке. Но они позволяют нам сформировать некоторые представления об исторической географии города Белгорода, об историческом районировании. На сегодняшний день можно сказать, что пока ничего непредвиденного мы не нашли. Копается территория монастыря, там довольно слабый культурный слой, представленный только самыми ранними горизонтами. Среди находок - «чешуйки» - монеты XVII века, серебряный крест из погребения, курительная трубка и компас эпохи Первой мировой войны, - рассказал археолог.

Эксперт отметил, что раскопки на территории запланированного «Белого квартала» предполагается завершить в установленный проектом срок, так как строители уже ждут возможности начать свою работу.

Также учёный напомнил, что лекция совпала с его профессиональным праздником - Днём археолога (отмечается в России 15 августа. - Прим. ред.) и искренне поздравил с ним всех своих коллег.

- Археология - это не просто поиск артефактов, а наука, которая изучает человеческое прошлое, точнее, законы развития человеческого общества, по вещественным источникам. Занимаясь археологией, мы познаём мир через призму объективной реальности, которую нам даёт наука. Она имеет также большое воспитательное значение, так как изучаемые ею памятники - это свидетельства жизни наших предков, вне зависимости от языковой и этнической принадлежности. Так или иначе все эти люди повлияли на формирование нашего народа, они являются нашими предшественниками, и нам следует бережно относиться к их памяти. Ведь любовь к малой Родине формируется в том числе и через археологические памятники, - подчеркнул Владимир Сарапулкин.

Марина МИНДОЛИНА
ФОТО АВТОРА

